

3月图书馆动态

一、图书馆召开视频会议，认真学习学校教代会精神

2018年3月14日下午，图书馆在圃学堂召开了三校区同步视频会议，三校区全体职工参会。会议由图书馆党总支书记李荣主持。

会上，图书馆党总支书记李荣首先通报了学校“六届五次教代会暨工代会”会议总体情况，然后认真传达了校长王同坤作的《抢抓机遇、凝心聚力，奋力谱写特色鲜明高水平应用型大学建设新篇章》的工作报告和我校党委书记靳占忠在闭幕式上的讲话精神，详细介绍了2018年学校重点工作。随后参会代表就大家关心的问题，进行了解答。会议要求图书馆全体教职工要牢固树立责任意识，服务大局意识，担当意识，以愉悦的心情、饱满的热情投入到新学期的各项工作中；以强烈的事业心、高度的责任感、开拓创新、扎实工作，为本科教学审核评估、筹建“河北海洋大学”和建设特色鲜明高水平应用型大学贡献自己的聪明才智。

供稿：郑全太

二、图书馆党总支召开学习《新时代面对面》专题会议

2018年3月19日下午14:00，图书馆党总支在科师·圃学堂召开学习《新时代面对面》专题会议。会议由图书馆党总支书记主持，图书馆党总支委员、党支部书记、工会委员和教职工代表参加了集中学习。

会上，图书馆党总支书记李荣传达了学校党委宣传部关于开展学习《新时代面对面》的通知精神，重点学习了“如何理解党的十九大的鲜明主题；如何认识我国发展新的历史方位和社会主要矛盾的变化；如何领会习近平新时代中国特色社会主义思想；如何理解新时代中国共产党的历史使命”等内容，随后参会人员就学习内容展开了热烈讨论。

图书馆党总支书记李荣指出：“《新时代面对面》一书站位高远，内容丰富，主题明确，把党的十九大蕴含的重大思想、重大判断、重大战略和重大任务，完整透彻地展现出来，不愧为学习贯彻党的十九大精神提供了意境深远、雅俗共赏的优质通俗理论读物”。同时，强调要把学习《新时代面对面》与深入学习党的十九大报告紧密结合起来，切实掌握党的十九大精神的深刻内涵和重大意义，坚持用党的十九大精神指导实践，同时在实践中不断加深对党的十九大精神的理解，以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导图书馆的各项工作，增强学习贯彻的自觉性和坚定性，真正把党的十九大精神落到实处。

接着，党总支书记李荣又着重传达了在《基层党建述职评议考核工作会议》上面李佩国常委对党建工作的讲话精神。

最后,党总支书记李荣对图书馆的教育学习活动根据学校党委李佩国同志对党建工作提出的要求并结合图书馆实际进行了详细部署。

供稿: 郑全太

三、图书馆“科师·圃学堂”举办各种活动

“科师·圃学堂”——着眼于我校海洋大学建设;立足于我校图书馆的发展现状;以打造图书馆人的学堂、图书馆的学堂为目标;面向馆员和全校师生开展培训、讲座、读书报告会等形式的特色活动;在推动图书馆业务升级的同时,进一步建立服务教学、科研新模式。

(一) “科师·圃学堂”对图书馆全体馆员进行培训

2018年1月17—19日,我校图书馆“科师·圃学堂”召开“助力海洋大学筹建,提升图书馆员信息素养”培训班,开启了我校图书馆“科师·圃学堂”第一课。此次培训由图书馆馆长、校内相关专家作为主讲人。图书馆馆长刘朝晖从我校图书馆发展历史、现状、存在问题出发,从图书馆的起源、功能、定位,谈到图书馆未来发展方向,让图书馆馆员明晰了职业道路、图书馆发展方向。

研究馆员郑全太讲解了《关于图书馆未来发展的几点思考》,深入浅出地描绘出图书馆及图书馆馆员未来的危机、机遇和挑战。刘素清老师汇报了参加河北省图书馆学会年会所获所得;马彦格老师讲述了河北省获奖的优秀创新案例;魏春红老师介绍了河北省图书馆职业规划大赛及自己的获奖作品。张立彬教授介绍了学校学科建设情况;讲解了目前学校学科建设、研究生教育以及面临的问题、发展思路等问题;提出了学校海洋大学学科建设、研究生教育对图书馆的需求;希望图书馆以需求为导向、以问题为导向,建设学科团队,主动为学科建设、科研、研究生教育推送信息服务。

供稿: 赵娟

(二) “科师·圃学堂”开设专业培训班,打造学科服务人才库

为了更好的适应图书馆事业的发展和学校转型需要,培养能够开展学科服务的研究型专业馆员,我馆举办的专业馆员培训班于2018年1月25日授课,现共有24名年轻馆员参与培训。此培训班设置了“图书馆学基础”、“阅读推广”、“图情技术”等方面的课程;邀请馆内外专业馆员、学者担任讲师;采取线上、线下、集中面授相结合的方式进行学习并对学习成果进行考试考核。

供稿: 魏春虹

四、图书馆联合文法学院举办“科师·圃展堂”剪纸展览

为展示我校培养应用型人才的的教学成果，打造立体化图书馆馆藏文献，我校图书馆联合文法学院在秦皇岛校区图书馆大厅举办了“科师·圃展堂”剪纸作品展。本次展览持续了三周时间，共展出 32 幅优秀剪纸作品，涉及人物、花卉等多种内容。在展览期间，图书馆还联系剪纸能手现场教授剪纸技艺，同时向剪纸爱好者征集作品参加展览。图书馆借助剪纸展览的形式，在弘扬传统文化的同时，力争扩大与院系部门的合作，多角度宣传图书馆馆藏，建立图书馆新的宣传平台。



展览现场

供稿：马俊云

五、图书馆服务新举措

新学期，新气象，为了更好的开展图书馆服务工作，我馆为读者准备了诚意满满的新学期服务大礼包，一举解决读者在资源、空间使用过程中遇到的难题。礼包包括：借用新技术推出数字资源外网访问新形式，建立“海洋学科数字资源”专题库，建立教师学科服务群、读者服务群，打造网络实时参考咨询，设置知识共享空间和电子阅览室自助数字阅览区域。

图书馆推出的这一系列举措，愿为每位热爱阅读的师生提供最方便、最优质的服务，也愿与读者携手努力，为建设书香校园做出贡献。

（一）图书馆网站开设“海洋学科资源”专栏

为使我校师生能够快速便捷地检索到海洋方面相关资料、学习海洋相关知识、从事海洋学科研究，图书馆全面启动海洋学科资源专题库建设。在加强海洋特色资源建设和海洋信息资源二次开发的基础上，将海洋相关资源和服务进行整合，并在图书馆网站上开辟了“海洋学科资源”专栏，为师生介绍多种获取海洋相关文献、视频等资料的方法，读者可一站式获取图书馆海洋资源。

（二）Emerald 开通远程访问

图书馆开通了“Emerald 平台远程访问功能”，读者在校园网外访问图书馆网站时，点击相关数字资源链接后，会弹出远程访问登录界面，读者使用本人“读者证号”登录后，可在校外使用该数字资源。

（三）开通试用“盈科千信外文信息咨询服务”

2018年1月2日为了更好的服务我校科研工作，满足我校科研人员对外文资源的需求，图书馆建立了“河北科师教师学科服务QQ群”，群号为:295074646，开通试用“盈科千信外文信息咨询服务”。该服务通过服务群的模式实时响应我校读者的资源使用问题，群响应类型包括学术期刊、学位论文、会议论文等内容。平均响应时间10分钟以内，全文满足率可达到90%以上。周末、节假日不间断。同时定期开展“论文撰写与发表技巧”等主题推送。

（四）建立读者服务群 打造网络实时参考咨询

为了更好的开展读者服务工作，图书馆开通了“读者服务QQ群”，以最短的时间，最高的效率为读者答疑解惑，并传递最新的图书馆资讯。本次图书馆推出的读者服务群是继微信、微博交流平台后建立的又一便捷服务咨询形式。服务群一经建立，就收到来自各院系300余名师生读者的加入，大家提出的关于图书馆的问题都由馆员进行实时解答，图书馆员表现出来的服务精神深受师生好评。（教师）读者服务群QQ群号：208199390；（学生）读者服务群QQ群号：709017073。

（五）建设知识共享空间——读者的“共有书房”

为给本校师生提供一个举办学术讨论、成果分享、读书报告等活动举办的场所，打造更好的知识服务平台，我校图书馆在秦皇岛校区图书馆306室，建设了知识共享空间——“共有书房”。2018年3月5日正式面向全校开放，开放时间为周一至周日8:00—21:30（寒暑假和法定节日除外，如果开放时间变动，另行通知），我校师生均可按照《图书馆知识共享空间使用规则》预约使用。知识共享空间目前配备有会议桌椅、音响、话筒、电脑、投影等多媒体设备以及有线（无线）网络，供全校师生学术团队、科研小组、读书会进行学习交流使用。同时，知识共享空间将开设“围学堂”活动，定期举办各种学术讲座和论坛。

（六）开辟自助数字阅览区

图书馆为只习惯使用自己电脑上网的读者，在电子阅览室开设了多媒体自助阅览区，读者可在此区域内使用自备的电脑检索图书馆文献，查阅图书馆数字资源。

供稿：魏春虹

六、图书馆分工会荣获2017年度“先进职工小家”称号

2017年，图书馆分工会认真贯彻落实党的十九大精神和学校六届四次教代会、工代会精

神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“两学一做”学习教育为契机，紧紧围绕学校建设特色鲜明的应用型大学总体目标及主要任务，创造性地开展工作，组织职工参与学校及本单位民主管理与监督，维护职工权益，关心职工生活，岗位练兵、建功立业活动，开展职工文体活动，关爱女职工，落实计划生育政策等方面做了大量工作，取得了一定成绩。图书馆分工会经学校工会委员会评选、党委批准，被授予“先进职工小家”称号。

供稿：惠中艳

七、图书馆召开二届三次教职工暨工会会员大会

2018年1月19日，图书馆二届三次教职工暨工会会员大会，在秦皇岛校区图书馆三楼期刊阅览室召开，图书馆全体职工参加了会议。

大会听取并审议了图书馆领导所作的《凝聚力量优质服务开拓进取创新发展》图书馆工作报告、《2017年图书馆财务工作报告》、《2017年图书馆分工会工作报告》、《2017年图书馆分工会活动费使用情况报告》。会议选举图书馆党总支书记李荣任图书馆分工会主席。

会上，图书馆馆长刘朝晖围绕我校迎接本科教育审核评估、应用型大学建设和海洋大学筹建等核心工作，提出了图书馆2018年工作五项要点：1. 继续深入学习宣传贯彻党的十九大精神，把握思想精髓、核心要义，通过开展富有特色的教育活动，提高馆员政治理论水平，切实用十九大精神武装头脑、指导实践，不断推动图书馆全面工作。2. 围绕应用型大学转型发展和海洋大学筹建，积极改善图书馆馆藏资源结构，为学科发展和学科研究提供优质文献资料。3. 加强对馆藏文献资源的宣传和应用推广，为师生提供更便捷的阅览方式和更优质的阅览环境，提高各类馆藏资源的利用率。4. 加大对馆员图书情报专业知识的培养，开展多种形式的培训和学习活动，提高馆员学科服务能力和专业素质。5. 开展以传统文化为主要内容的各类阅读推广活动，举办校园读书节，浓厚校园书香氛围，提高大学生的人文素质。

会议期间，各位职工以高度的政治责任感和强烈的主人翁意识，积极参政议政，围绕我馆中心工作，将大家关心关注的热点、焦点问题，按照规定程序，踊跃向大会提交了提案。

最后，图书馆党总支书记、图书馆分工会主席李荣对我馆全体职工提出了要求，希望大家在会议闭幕以后，结合本部门本岗位实际，认真落实岗位职责，完成好刘朝晖馆长工作报告中提出的各项工作任务；希望全体党员，从自身做起，发挥先锋模范带头作用，为我校筹建河北海洋大学做出更大贡献！

供稿：惠中艳

八、图书馆举行2018年辞旧迎新联欢活动

2018年1月19日，图书馆全体馆员及校工会部分领导、老师欢聚秦皇岛校区图书馆，举

行辞旧迎新联欢活动。在雄伟的大合唱《没有共产党就没有新中国》之后，联欢会拉开了欢乐的序幕。节目丰富多彩，有舞蹈，话剧，小品，尤克里里弹唱等，精彩的表演一次次把会场氛围推向高潮。最后，在小合唱《明天会更好》中，联欢会落下了帷幕。这次联欢会充分展示了图书馆全体员工积极向上、锐意进取的精神面貌，进一步增强了凝聚力和团队精神。

供稿：周金侠

九、图书馆分工会组织全体职工到集发农业观光园参观学习

为庆祝“三八”国际劳动妇女节，让女职工在繁忙的工作中度过一个轻松快乐的节日，2018年3月8日下午，图书馆分工会组织全体职工到北戴河集发农业观光园参观学习。馆员们放松心情、亲近大自然，尽情欣赏农业园的乡土气息。在参观的同时，还开展了关于“三八”妇女节的知识、十九大和两会有关内容、雷锋和沈汝波的事迹等方面答题活动。全体女职工度过了一个和谐、快乐、难忘而有意义的节日！

供稿：惠中艳

十、秦皇岛校区图书馆“书签儿”学管会开展活动

日前，由秦皇岛校区图书馆“书签儿”大学生自我管理委员会主办的“一站到底”文化大赛圆满落幕。此次活动得到各学院的大力支持和同学们的热情响应，吸引了各院系 270 余名学生报名参加比赛。通过层层选拔，最终十名选手进入决赛，决赛通过文化大pk、才艺比拼、现场答题三个环节对选手展开综合测评。最后图书馆老师为获奖者颁发奖品和荣誉证书，并合影留念。本次活动进一步拓展了图书馆学管会的功能，为大学生读者提供了展现自我的舞台，增进了大学生读者对传统文化和图书馆的认识。

供稿：魏春虹